

LA IDEA MODERNA

SUSCRIPCION

Lugo, un mes	Plas. 1
Provincias, trimestre	4
Extranjero un año	36
Número suelto	0'05
atrasado	0'15

Este periódico no se publica los domingos y días siguientes a festivo

OFICINAS.—PLAZA MAYOR, 13

—LUGO—

2.ª época. Año XXVII.—Núm. 7.710

DIARIO MONÁRQUICO

Viernes 11 de agosto de 1916

La cuestión ferroviaria

Síntomas alarmantes

A juzgar por referencias y por impresiones, reina en Monforte, entre el personal ferroviario que allí tiene su residencia, latente efervescencia que acusa un estado de ánimo predispuerto a la implantación de una nueva huelga, de un abandono del trabajo, disgustados no tanto por la solución dada al conflicto surgido entre los empleados y la empresa, como por el hecho de haber admitido ésta a personal procedente de otras compañías ferroviarias, que estiman como un perjuicio para sus ascensos y mejoras de sueldo, dentro de la plantilla que tenía la compañía de caminos de Hierro del Norte.

Es el mal estar que se exterioriza con facilidad y en momentos dados, en actos mismos del servicio, no creemos que sea exclusivamente privativo de los ferroviarios, destinados al depósito y talleres de máquinas de Monforte y al perteneciente a tracción y movimiento que allí tiene su residencia. Suponemos fundadamente que el mismo disgusto reina entre el resto de los ferroviarios de León, de Valladolid, de Miranda, de Zaragoza, de Madrid y demás estaciones que comprende la extensa red de ferrocarriles del Norte.

Por los términos un tanto subversivos de una proclama, que bien pudiera calificarse de orden de aconciación, acaso algo inapropiada, de la junta directiva de la asociación de ferroviarios, en la sección de Ponferrada a Monforte, aconsejando, mayor aún, dispendio, que el personal abandonase los servicios, siempre que en ellos tomen parte los funcionarios últimamente admitidos por la empresa, puede juzgarse que ese estado de ánimo de enemistad por parte del personal para la compañía, no se concreta a las murmuraciones en el taller, a las protestas en el local social y a los comentarios del furgón, verdadero mentidero de los trenes para el personal.

No cabe duda que hay latente un general malestar, que bien pudiera traducirse en un nuevo plante, en un nuevo conflicto de carácter acaso más grave, si lograsen los elementos directivos asociar a la huelga y protesta ferroviaria, a las demás clases obreras, creando una situación de fatales consecuencias para la vida nacional, para nuestro comercio, para la industria, y para cuanto significa algo en la vida del pueblo y que comprende a todas las clases de la sociedad.

Desconocemos las medidas preventoras que el Gobierno y la empresa adoptará para evitar que estalle el temido conflicto; ya que los síntomas barruntan la probabilidad de la conflagración y que sospechamos pudiera hallarse en pleno período de elaboración, en el deseo, por parte de los disgustados, de darle mayor trascendencia, de rodearlo de todos los caracteres de gravedad que hicieran más efectiva la protesta y más obligada la imposición que se pretende hacer en apoyo de los derechos que los ferroviarios disputan hollados, que estiman vejámenes onerosos, lesivos para sus intereses y aún para su propia dignidad.

Nosotros, no abrigamos la pretensión de dilucidar ni dirimir los términos de la contienda surgida entre los empleados y la empresa; no entra en nuestro propósito ahondar en el asunto, origen de esos conflictos; para el público, a la opinión le interesa sobremanera que reine la paz entre los contendientes, que esas diferencias se arreglen, que no se perturben los servicios, que no cese la normal circulación en el tráfico, la paralización en las comunicaciones causa de trastornos, de perjuicios que no pueden indemnizarse en forma alguna.

Y esos síntomas de futuros acontecimientos, de nueva huelga ferroviaria que nosotros presentimos, que flota en el ambiente en cualquier estación férrea de la extensa red, deben verlos y apreciarlos en todo su valor, calculando las gravísimas trascendencias que acarrearía, los llamados a velar por el orden, los elementos que rigen los destinos de la nación, los que llevan la dirección de la Compañía que se halla en entredicho con el personal a sus órdenes.

A un toque de llamada queda redu-

cida nuestra misión de hoy al conseguir a asunto de tanta importancia, que entraña, gravedad tanta, las presentes cuartillas, que, viajá sirvan para avivar el celo, el porvenir un tanto dormido, del Gobierno y de la Empresa del Norte.

La política al día

El Imparcial

Según manifestó el presidente del Consejo a los periodistas cuando recibió a éstos en la presidencia, a la una de la tarde, la primera parte del Consejo la dedicó el conde a exponer a S. M. una síntesis de la política internacional en relación con España y a darle cuenta de los principales sucesos ocurridos en el exterior desde el último Consejo, fijándose especialmente en Portugal.

La segunda parte se dedicó a cuestiones interiores. El conde informó a S. M. de todo lo que se relaciona con la cuestión ferroviaria y de la resolución que prepara el Gobierno, atendiendo el informe emitido por el Instituto de Reformas Sociales. También se ocupó el presidente de la labor legislativa que prepara el Gobierno para que en su día sea sometida al Parlamento.

Antes del Consejo despachó el presidente con el Soberano, pues no pudo hacerlo anoche porque sólo estuvo con S. M. unos momentos.

Casi todos los ministros sometieron a la firma regia numerosos decretos. El presidente sólo llevó a la firma una competencia.

Los reporteros preguntaron al presidente cuando se celebrará el Consejo de ministros para tratar de Marruecos, y el conde contestó que, como el Rey ha resuelto permanecer en Madrid hasta el viernes o el sábado, no tenía ya tanta prisa.

El Consejo agregó el conde se celebrará, pues, mañana o pasado.

A preguntas de los periodistas sobre la combinación de gobernadores, dijo el presidente que no hay absolutamente nada acerca de este particular.

Carta interesante

Recordarán nuestros lectores que el ilustrado exministro de Marina D. Víctor María Concas se fué hace meses a Panamá, como árbitro para asuntos relacionados con el canal. Ha pocos días nuestro colaborador señor Alvarez Sereix recibió una carta del sabio general, y como contiene datos sumamente curiosos, copiamos a continuación gran parte de ella.

Panamá 27 de junio 1916.

Excmo. Sr. D. Rafael Alvarez Sereix, Mi querido amigo: Muchos días hace que le quería escribir, pero muy ocupado algunos, y por otra parte, es tanto lo que le adría que poner en el papel, que lo he ido dejando, pero no quiero que pase un día más, empezando por lo más importante, y es que estoy bien de salud y que le deseo lo mismo a usted y a sus hijos.

De aquí hay mucho que hablar; respecto a la obra de ingeniería en su ejecución no tiene nada de particular más de lo que tienen las pirámides de Egipto; el tamaño, pues todo se ha hecho en seco y sin dificultad alguna, con dinero bastante y herramientas ad hoc. Ya es mucho más notable el proyecto, que es todo francés, y en el que se resuelve el problema siguiente: "convertir el río Chagres de enemigo en auxiliar", pues el tal Chagres es un mocho que en una hora ha tenido una crecida de quince metros, lo que no le asombrará a usted cuando le diga que en la semana pasada en un solo día ha llovido en Colón setenta y tres milímetros.

El Chagres ahora desemboca en un lago de 110 millas cuadradas de superficie y sus crecidas no han subido a más de una pulgada, siendo un inmenso refugio para las esquilas, fuerza eléctrica, etcétera. En un vapor español del 12 de julio, que llega sobre el 8 de agosto, le envío un plano en semirealce del canal que le dará idea exacta.

Lo grande, grande, asombroso, es el haber saueado esto. Yo no lo creo; yo lo negaba, y, créala usted, pues se lo digo bajo mi palabra, no hay un mosquito; casi no hay una mosca. Reconoció y probado que eran los mosquitos los transmisores de la fiebre amarilla y del paludismo, los han suprimido con una campaña feroz, brutal, que aún sigue, y que en los tres primeros años costó 20 millones de dólares! Pero no hay mosquitos, se entiende, en la parte poblada; y

desde diciembre de 1904 no hay un caso de fiebre amarilla, y el paludismo ha disminuido en un 75 por 100, pues reconocido que el 70 por 100 de los habitantes eran pálidicos y focos de contagio, habría habido que matarlos para suprimir el paludismo por completo.

De resultados de esto, este país, cementerio de los blancos, es hoy poseído por la raza blanca. El enorme hospital de los franceses, en Colón, está en ruinas por falta de enfermos, y se derribará cuando esté terminado uno, diez veces más chico que se está secando el cemento y está acabado. Es preciso bajar la cabeza con asombro y respeto y he de dar una conferencia en el Ateneo sobre esto especialmente.

De mi misión voy perfectamente, y mis fellos parece que han caído bien. Es probable que en agosto emprenda el viaje de regreso hasta enero que me volveré aquí, Dios mediante.

El hotel, hermosísimo, es del Gobierno de los Estados Unidos, y ha costado un millón de dólares, y a razonable de precios ann, para mí, que estoy instalando, según mi rango requiere.

VICTOR M. CONCAS.

BANCO ESTAFADO

Un desfaleo de 14.000 duros

En los centros financieros es objeto de comentarios el desfaleo de que ha sido víctima el Banco de Bilbao.

Desde hace días circulaba el rumor, ya confirmado, a pesar de las reservas, de que, en efecto, la referida entidad bancaria ha sufrido un quebranto que se fija en catorce mil duros.

Parece ser que el corresponsal del Banco en un pueblo de la costa cantábrica, perteneciente a una distinguida familia bilbaína, venía llevando a una vida dispendiosa desde hace algún tiempo, que entabló íntimas relaciones con una artista de «varietés» que actuó en Bilbao.

Días hace, la sucursal a su cargo apareció con las puertas cerradas; el jefe de la oficina había desaparecido sin saber su paradero.

El fugado tenía prestada una fianza de tres mil duros, pero dada la irresponsabilidad de su familia, se le había dado crédito ilimitado para operar.

Una señal cliente del Banco, pidió le mostrasen fondos a la población en que el desaparecido actuaba como representante del mismo, y al ir a entregar el cheque se encontró con que la oficina estaba cerrada a piedra y lodo.

Entonces telegráficamente a la central de Bilbao y quedó descubriendo todo.

Hecho un arqueo con la sucursal, se vio que había un saldo contra el Banco de unos 14.000 duros.

Se dice que la familia repondrá la cantidad evaporada, en evitación del consiguiente proceso.

Monumento a Colón en Cuba

Dicen de la Habana que el general Freyre de Andade ha respondido favorablemente a la cooperación que de él solicitara el alcalde de Baracoa para erigir un monumento a Cristóbal Colón en la playa de Mariel, entre el puerto de Baracoa y Duany, sitio donde hubo de desembarcar cuando arribó a quella isla.

El monumento tendrá proporciones colosales, y será encargado a un famoso escultor; pues se quiere que responda a la grandiosidad del memorable suceso.

La iniciativa ha encontrado calorosa acogida en todos los elementos cubanos, quienes para demostrar su afecto a España, han pedido a las autoridades que se abra una suscripción pública.

Con este motivo la colonia española de Cuba se muestra altamente satisfecha, y elogia la labor de aproximación espiritual que los cubanos realizan.

La toma de Erzindjan y los armenios

Ha sido, por desgracia, un poco tarde, pero al fin, Erzindjan, la Menor de Asia Menor, como dijo Víctor Berd, ha caído en poder de los rusos, sufriendo con ello un golpe de muerte Turquía y coronando la conquista de Armenia.

Viene tarde, decimos, la ocupación de la plaza, porque ya no es posible evitar el mal que los turcos han consumado en aquel triste país. Cuantos atropellos pueden concebirse tantas matanzas puedan imaginarse, ha cometido allí Turquía, bajo la alta dirección y con la manifiesta complicidad de Alemania, cuya

prensa, cuya embajada en Constantinopla y cuyos consulados del Asia Menor han alentado aquella terrible carnicería, ante la cual la humanidad entera se llena de horror.

El odio de Alemania hacia Armenia data de antiguo. M René Pinon en un reciente estudio acerca de la "Supresión de los Armenios", demuestra que ese odio nació con el deseo pangermanista de hacer a Turquía el campo de expansión de la raza alemana, la cual exigía la desaparición del pueblo armenio, que, bien situado, en un país muy montañoso y dominando todos los defiles y llanuras por donde cruzaba el ferrocarril de Bagdad—la vía triunfal de Berlín al golfo pérsico—, podía constituir un obstáculo para el logro de las ambiciones germánicas.

Para evitar ese obstáculo, pensó Alemania realizar allí una historia paralela de reformas y de matanzas. Todos los días, desde 1894 a 1914, intentó aquellas y cometió estas. Un príncipe reinante, que antes de la guerra, era la intimidad de Guillermo II y que, después, ha juzgado a Alemania como merece ser juzgado, puede ser testimonio de que el emperador le declaró un día que era partidario del exterminio de los armenios.

Un embajador, el barón de Wangenheim, que lo era en la corte de Constantinopla en 1914 fué el agente ejecutivo más entusiasta y más resuelto de la política turca. Los jóvenes turcos, llevados de la mano por Alemania, fueron el instrumento de que se valió ese embajador para poner en práctica tan horrible política. Las matanzas de Armenia, organizadas metódicamente desde principios de 1915 son, pues, obra de Alemania. De ella dependió que empezaran. A ella alcanza, por consiguiente, toda la responsabilidad.

Las ejecuciones sumísimas comenzaron en el mes de enero y el 20 de mayo se publicó el decreto ordenando la deportación, en masa de los armenios, que salieron para Mesopotamia pero no llegaron, porque a esos infelices se les ve salir de su país y no se sabe que entran en otro. Por el camino, se les dispersa. Así han muerto millares de ancianos, mujeres y niños, sin que el corazón germano se haya movido a compasión ante las lágrimas de los ejecutados ni ante las suplicas o las amenazas de los ancianos, que en vano han intervenido tratando de evitar que se consumasen tales asesinatos.

Alemania había concebido su plan de exterminio y ordenadamente lo ha venido cumpliendo. No se trataba de un choque entre dos razas enemigas, sino de la destrucción administrativa de una raza por otra. Las instrucciones de muerte salían de Berlín, llegaban a Constantinopla y descendiendo de escalafón en escalafón, iban a parar a las manos de los oficiales encargados de ejecutarlas. "Todo se hace—escribe René Pinon— con un orden admirable."

Para evitar la inspección, las ejecuciones se realizaban en deshabitado. En día y a hora determinados llevaban a los desgraciados kordos en nutridas caravanas sobre las que eran los gendarmes, destrozándolas a tiros y a golpes de machete. Después, se hacía la incensuración del botín inventariándolo a capricho, y los inmuebles eran entregados a las fundaciones piadosas.

El plan de Alemania era muy extenso. No se reducía solamente a aniquilar al pueblo armenio, sino que entraba en el plan la destrucción de todas las razas enemigas de los turcos los caldeos, los sirios, los libaneses. La cuestión era hacer de Turquía la vanguardia del pangermanismo. "Nosotros detestamos a los armenios, declara ingenuamente un miembro de la embajada alemana en Constantinopla. Y el bey Talaat comenta la matanza en estos términos: "Nosotros no somos crueles. Pero somos enérgicos."

Las tropas rusas aunque tarde, vienen a interrumpir esa energía. No es posible devolver la vida a esos 500.000 infelices a quienes la fuerza se la ha arrebatado, pero la presencia de los soldados del zar ha detenido la matanza que amenazaba con extenderse a otros pueblos.

Del mal, el menos...

FRANTZ BUKOVAR.

Un homenaje a España

ALEMANIA Y CERVANTES

Iniciada por la Academia de Literatura de Berlín, se celebró en uno de los principales teatros de la capital de Alemania, una gran fiesta en honor de Cervantes y para conmemorar el centenario del Quijote.

Todo el teatro, incluso las localidades ocupadas por las clases más modestas de la sociedad, estuvo completamente lleno.

En el escenario y junto a la tribuna, tras la que hablaron insignes oradores,

se colocó un busto de Cervantes. Servía de fondo una bandera española de grandes proporciones.

Al alzarse el telón la orquesta tocó la marcha real, y el público, puesto en pie, la escuchó respetuosamente, prorrumbiendo al terminarla en vítores y aplausos.

Cuanto hablaron, lo hicieron para ensalzar las glorias de España y entonar un himno al libro inmortal del manco de Lepanto.

Entre los concurrentes se repartió un libro minúsculo del Quijote que es un verdadero prodigio. Su tamaño viene a ser el de esos diccionarios lituanesenses puesto en braga hace un par de años. Todas sus páginas imitan pergamino, y la pasta es la reproducción de una página del auténtico Quijote.

Cuentos cortos

La balada azul...

Érase un enamorado poeta de una muñeca rubia... que guardaba en el alma los resplandores del sol, y en los labios tenía las dulcedumbres de las mágicas tonadas de los bosques, por corazon un pomo dorado con el tesoro inmenso de todos los carinos y los sentimientos mejores de todos los sentimientos.

Un día, entre los revueltos de la vida conoció a Justina, a la rubia dulce de mirar azulante, y suspiro su pecho uno de esos suspiros que son símbolo, que son descanso y vida.

Una noche en una de las tortuosas calles cordobesas que dan el rancio sabor de la morisma, un enamorado caballero cruzó la calle silenciosa, en esa hora en que duerme la humanidad rendida y se para al fin junto a la sombra a la sombra que proyecta una reja a los pálidos rayos de la luna... Suenan a lo lejos las campanadas híbridas de un horario que va corriendo la existencia; vuelan por la altura, graznando, las taciturnas aves de la noche, velando la ciudad; mientras a lo lejos se oye la ronca voz de un sereno que espera con ánimos el día.

Suena un lúli, con la música dulce de los ciegos, y entre sus notas bellas, el cantar enamorado de un galán que en inspiración suprema entona una balada a su dama. La voz y la música suenan suavemente en la quietud de la calle... y la tortuosa vía morisca parece evocar sus leyendas pasadas, como una mora prisionera e cubriese en la noche las quejas de un caballero cristiano.

Todo duerme; la música envuelve la calle en rasgos de belleza, en misterios sublim... y canta el caballero, y suena su lúli, compaciado, tal vez, porque tras las vidrieras escucha con fervor una mujer amante los dorados acordes de su balada azul.

ELISA MIURA PÉREZ.

A través de Galicia

Se anuncia en Santiago la aparición de un semanario que tendrá carácter maurista, y del que será director, según manifiesta en la solicitud que presentó ante el alcalde, el abogado D. Antonio Díaz Pereira.

Han sido propuestos para tomar baños de mar en Cangas, 25 alumnos y 6 alumnas del colegio de caballería de Santiago, establecido en Valladolid.

El catedrático y decano de la facultad de filosofía y letras D. Armando Cotarelo acaba de adquirir uno de los solares donde estuvo la antigua administración de R. n. as estancadas, en Santiago donde construirá una hermosa casa.

En las Tejeras, contiguo a Ferrol, unos obreros que trabajan en el astillero promovieron una reyerta a tiros y navajazos.

Uno de ellos resultó gravemente herido en la cabeza.

Del suceso se dió cuenta al juzgado.

La empresa "Automóviles Santiaguenses", ha concertado con la Compañía de Norte un nuevo servicio de viajes diarios y económicos con billete de 1.ª clase de ida y vuelta, a precios reducidos, desde Madrid a Santiago por Curtis.

Estos billetes sólo se facultarán para el tren correo y serán válidos desde el 5 de agosto hasta el 31 de octubre de este mismo año.

Precio del billete, incluído el del automóvil, pesetas 129 40.

También están en vigor, como en años anteriores, los billetes de baños de 2.ª y 3.ª clase, de Madrid a Santiago por

v. Curtis, cuyos precios son 74 10 y 42 75. ida y vuelta, incluido el del automóvil.

Dicen de Orense que un anciano de 76 años, llamado Francisco Cortés Gómez, viudo y vecino de Viluxe, del término de Nogueira, salió uno de los días pasados de su casa, con el propósito de regar una finca de su propiedad.

En el sitio llamado "Los Barcelinos", sufrió una caída rodando por un despeñadero de gran profundidad que allí hay, quedando muerto en el acto.

Con gran solemnidad se celebró en el teatro Timberlick de Vigo el certamen organizado por la asociación de maestros católicos de Galicia y en el cual fué mantenedor el Sr. Obispo de Tuy.

Comenzó a funcionar la luz roja del faro de Rúa, que señala el sector peligroso comprendido entre el bajo de Lobeira Chica y las Touzas.

Llegaron a Pontevedra los seis toros de D. Prudencia B. á los que serán lidiados el domingo por "Manolete" y "Flores".

El alcalde de Vigo ha dado orden para que los espectadores de teatro y cines, comiencen a la hora señalada en los programas.

Serán multadas las empresas que no observen lo mandado.

Ingresó en la cárcel de Orense el portero de la diputación Manuel Cruz González, en virtud de orden dictada por el juez militar que sigue la sumaria incoada por falsificación de documentos.

En la Toja tuvo lugar la gimkhana automovilista.

Concurrieron gran número de señoras de Vigo, Vilagarcía y Pontevedra.

El premio le fué otorgado al automóvil que dirige D. Evaristo Vázquez Lescaille, al que acompañaba la bella señorita Fefa Sandoval.

Falleció en Ferrol D. Antonio Cánovas Cuadro, general del cuerpo administrativo de la armada y presidente del círculo católico de obreros de aquella ciudad, donde fué muy sentida su muerte.

Comunican de la Gudña que pereció ahogado en el río Veigas de Camba Joaquín López Estévez, de 45 años de edad y soltero.

El infeliz tuvo la mala ocurrencia de buñarse a poco de haber comido, sin haber hecho la digestión y estando en el agua se encontró indispueto, no tardando en fallecer, sin que nadie pudiese prestarle auxilio.

Parece que van por buen camino y que no se hará esperar una favorable solución, las gestiones que se realizan para conseguir la reapertura del taller de forjas del arsenal de Ferrol cerrado, como es sabido, por no haber accedido la Constructora Naval a conceder determinadas mejoras solicitadas por los que allí trabajaban.

Homenaje a Francia

En Londres se ha inaugurado una exposición de fotografías oficiales del ejército francés.

Lord Newton, en nombre del gobierno británico, dirigió al ministro de Instrucción pública de Francia, M. Painlevé, dijo:

Nada, en Inglaterra, dejará de apreciar plenamente toda la magnificencia del esfuerzo francés durante esta guerra. Si algún recuerdo debe perdurar en la historia, es el de la resistencia francesa a la invasión alemana. La resistencia opuesta por los ejércitos franceses a las fuerzas colosales del enemigo, quedará entre las más brillantes, sino la más brillante de la historia de Francia.

Terminó diciendo que la exposición, que inauguraban, probará el valor de su resistencia.

Le contestó M. Painlevé: "Los franceses tienen plena confianza en el decoroso y victorioso de la lucha. La exposición probará lo que ha hecho Francia por defender su suelo, su libertad y la del mundo."

Los franceses admiran la gloriosa conducta de los soldados ingleses en el fuego. También tuvo palabras de elogio para los obreros británicos.

EL CANAL DE PANAMA

Millares de millones perdidos

Desde hace dos meses se encuentran en Londres varios emisarios americanos, que han ido a ella a realizar negociaciones sobre el proyecto del canal de Nicaragua. Se reco da que a los numerosos ingenieros combatieron el proyecto del canal de Panamá, manifestándose partidarios del de Nicaragua.

Hay se considera condenado el canal de Panamá.

Después de haberse gastado en sus obras 2 500 millones de francos se halla cerrado desde hace siete meses porque en el llamado Paso de la Calabrazas operaciones de dragado resultan ineficaces, pues a penas se realizan trabajos para cubrirlos de arena.

ASTRONOMIA

Fotografías estereoscópicas

El doctor Max Wolf, del observatorio de Heidelberg, ha publicado la segunda serie de fotografías estereoscópicas de cuerpos celestes, que examinadas con una ordinaria cámara estereoscópica, dan la sensación de relieve, o sean aparecen los astros como destacados de su fondo y no todos en un mismo plano, según nos parece verlos al contemplar el cielo estrellado.

Son estos estereogramas astronómicos dobles fotografías de astros tomadas con intervalos de horas, días o años a fin de que el desplazamiento de la Tierra y del astro durante el intervalo, dé lugar a una base estereoscópica de magnitud apreciable a nuestra vista.

Aunque no se trata de novedad o invento, pues la aplicación de este curioso experimento fotográfico aplicado a las estrellas y demás cuerpos celestes con el fin de sorprender movimientos relativos data ya de muchos años, siempre puede ser instructivo recordar el principio—por otra parte generalmente ignorado—en que se funda esta clase de fotografías que recientemente se ha pretendido presentar al público como si se tratara de un gran descubrimiento o alguna nueva aplicación de la fotografía estereoscópica. Basta recordar que, aparte de ininidad de experimentos de esta índole de fotografías realizadas de antiguo por Wolf, que representa ya la meta en el sistema como procedimiento, data del año 1906.

En esta notable serie regalada por el sabio a la Sociedad Astronómica de Barcelona y que tenemos a la vista, dijo entonces el sabio profesor que una tarea importante para la astronomía astronómica es la investigación del movimiento propio de las estrellas fijas. Con efecto, moviéndose el Sol con su séquito de planetas a través del espacio, desde la Tierra hemos de observar las estrellas como moviéndose en sentido contrario. Y así como desde la ventanilla de un tren en marcha vemos correr los árboles cercanos más aprisa que los apartados; de la misma manera en nuestro viaje por el ámbito del universo vemos de ver como los astros próximos se desplazan delante de los lejanos. Sabido es que en esta carrera nuestro sistema planetario se dirige a un punto no distante de la brillante estrella Vega, de la constelación de Lira.

Mirando en el estereoscopio dos fotografías de una misma región estelar, pero hechas con algunos años de intervalo, deberá notarse un efecto de relieve en las estrellas que más se han movido. Así, pues, puede determinarse cuáles son las estrellas que más rápidamente se desvían, y se logra fijar su distancia de nosotros tomando como base de cálculo el movimiento conocido de la Tierra.

Según una de estas fotografías de la primera serie Wolf correspondiente a estrellas de Orión, en el centro nótase una estrella de 8.5 magnitud que se destaca elevación sobre el fondo de las restantes, y se dedujo un movimiento a razón de 2.5 segundos anuales. La primera fotografía fué obtenida en 5 febrero de 1893; la segunda en 19 de diciembre de 1900; intervalo casi cuatro años.

En esta notable fotografía que al ser conocida en 1906 llamó la atención del mundo astronómico, siendo justamente celebrada, no sólo se ve destacada la susodicha estrella, sino que otras varias parecen adelantarse del fondo, bien que en menor grado. Esto demuestra, según dijo entonces el profesor Wolf, que la fotografía estereoscópica permite apreciar estos movimientos estelares, y no hay duda que con este método se facilita la solución de problemas que por sus muchas dificultades parecían inabordable a los astrónomos.

Continúa aquella serie otras soberbias estereoscopias, de las nebulosas de Andromeda, Orión, estrellas variables, asteroides, estrellas fugaces, cometas, paisajes lunares, etc.

SALVADOR RAURICH.

De Monforte

UN P. ESCOLAPIO AHOGADO

Ampliando la noticia que ayer hemos dado respecto al accidente que costó la vida en Monforte a uno de los PP. del colegio de las Escuelas Pías de aquella ciudad, añadiremos que el suceso ocurrió ya en la tarde del domingo último.

Al parecer hallábanse casi todos los PP. que constituyen la comunidad disfrutando de la agradable temperatura a la sombra, en la finca que rodea el colegio, y sitio llamado "El Bosque", orillas del río Cabe y al P. Eugenio se le ocurrió arrojar al río, con el propósito sin duda, de tomar un baño, desapareciendo al momento bajo las aguas del Cabe.

Hasta la madrugada del lunes no fué encontrado el río su cadáver, que ha sido encontrado en un pozo muy profundo que hay en el mismo río.

El juzgado de instrucción se constituyó en el lugar del suceso.

El P. Eugenio, e a según nos informan persona muy querida en la comunidad y en Monforte, en cuyo colegio desde hace años regentaba la clase segunda de primera enseñanza, haciéndolo

se querer de todos los niños que acudían a la escuela primera.

Era natural de la provincia de Burgo.

Los médicos Sres. Casas y Fontecha practicaron la autopsia al cadáver en el mismo Colegio, certificando que la muerte se produjo debido a asfixia por inmersión.

Numerosas personas de Monforte concurrieron al funeral celebrado el martes en el templo de los PP. Escolapios, testimoniando el pésame a la comunidad por la desgracia ocurrida.

Todas las prendas que antes de arrojarse al río vestía el finado P. Eugenio, y que éste dejara a la orilla, fueron recogidas, a excepción de los lentes que no se encontraron, creyéndose que no se los había quitado.

Duerma en paz su postrer sueño el infortunado Escolapio.

La excursión a Ferrol

El presidente del "Círculo de las Artes, D. Marcial Neira Martínez, nos envía la siguiente carta, que con gusto publicamos, no solo por justa deferencia personal al amigo, sino por tratarse en la misiva de hacer públicos los acuerdos de los organizadores de la proyectada excursión del pueblo de Lugo a Ferrol.

"10 de agosto de 1916.—S. Director de LA IDEA MODERNA.—Mi muy distinguido amigo: Para la debida publicidad, que le ruego y agradezco en nombre de los organizadores, me permito participarle que desde hoy quedan abiertas en las secretarías del "Casino", y "Círculo de las Artes", y en los establecimientos mercantiles de los Sres. Torviso, Mota, Manso y sombrereta del Sr. Ferreiros, las listas para inscribirse cuantos deseen figurar en la expedición popular a Ferrol que proyectamos realizar los próximos días.

Interesa también el conocimiento de que se está gestionando la concesión de un tren especial que directamente y sin trasbordo alguno, nos conduzca a la ciudad departamental; partiendo de aquí a las siete de la mañana del domingo día 27 del actual para llegar a Ferrol a las once y regresar en la madrugada del día siguiente.

Los precios de los billetes en ese convoy serán de 14.75 pesetas en segunda y 8.75 pesetas en tercera clase con derecho a ida y vuelta; trabajase no obstante la rebaja de los precios en consideración a tratarse de viaje de fiestas.

De todas las clases sociales surge la nota de alegría y de entusiasmo por la expedición proyectada, oyéndose, unánimemente, frases de simpatía y de afecto para un pueblo que como Ferrol hizo siempre objeto de distinción especial de cariño a todas las representaciones nuestras allí mandadas. Cabe, pues, augurar por estos auspicios la realidad de una brillante expedición y visita que confirme una vez más los precedentes de cultura y galantería que fueron, de todo tiempo, protápicos biasón del pueblo lucense.

Nuevamente le doy las más expresivas gracias, repitiéndose muy afmo. y s. s. q. l. e. l. m.,

MARCIAL NEIRA.

Noticias militares

Se dispuso que a todos los brigadas y suboficiales se les expida el título correspondiente por las secciones del ministerio y autorizados por el subsecretario del mismo.

Le fué concedido real licencia para contraer matrimonio al primer teniente de artillería D. Leonardo Margareto.

Ha sido destinado al segundo batallón del regimiento de Vergara, el médico segundo de sanidad militar, don Santiago Sarry.

Ayer y hoy

Mañana, en el tren rápido, llegará de Madrid a esta capital el diputado a Cortes por esta circunscripción y distinguido periodista D. Mariano Martín Fernández, quien se propone pasar entre nosotros algunos días, con el fin de saludar a sus electores y amigos políticos.

Al diputado liberal por Lugo se le dispensarán diferentes agasajos.

Celebraremos que le sea grata su estancia en esta capital.

Ayer fué colocada en la capilla de San Froilán, de nuestra basílica, la nueva imagen, adquirida por la piedad de distinguidas damas, de Nuestra Señora del Corazón de Jesús, advocación de la virgen que en algunas poblaciones cuenta con muchos fieles devotos.

La bendición de la nueva imagen dará lugar a una fiesta religiosa, que próximamente habrá de celebrarse.

El gerente de la nueva oficina de la farmacia que acaba de establecer en la Coruña, el joven licenciado D. Julio Almoyna Iglesias nuestro muy querido ami-

go D. Isidoro Guimaré, ha tenido la atención de participarnos la apertura de aquella, en Castiñeiras de Abajo, núm. 9, ofreciéndonos a la vez sus servicios.

Correspondemos a la deferencia y salud del Sr. Guimaré, deseando que la nueva oficina de farmacia alcance el éxito a que es acreedora.

Promete verse muy animada la corrida de toros que el próximo domingo se ha de efectuar en la plaza de la Coruña disponiéndose a asistir a ella muchos aficionados de Lugo.

La lidia estará a cargo de nuestro amigo Celita, P. co Madrid y Algabeño, que estropearán seis magníficos toros de Alén.

De Madrid dicen que en breve se hará una visita a las delegaciones de Hacienda de provincias.

Será el encargado de practicarla el subsecretario Sr. Chapaprieta.

En el gobierno de provincia se han circularde órdenes a la guardia civil para que cuide del mantenimiento del orden público en las fiestas que los días 14, 15 y 16 se celebrarán en la villa de Meira, con motivo de solemnizarse la festividad de la Asunción de la Virgen, patrona de aquella iglesia parroquial.

También se dictaron las mismas órdenes para la romería que el domingo se celebrará en San Román de Acedre, en Pantón, fiesta del patrono de la parroquia.

La dirección general de Obras Públicas ha concedido autorización a D. Benigno López Muñoz para ocupar un trozo de marisma en la zona marítimo-terrestre de la ría de Vivero, que tenía solicitado.

Mañana, en el tren correo, pasará por nuestra estación férrea la Sra. Duquesa de Canalejas, acompañada de su hijo Pepito, que se dirige a Ferrol, donde se propone pasar una temporada.

La que fué esposa de aquel insigne político Sr. Canalejas, será objeto en la ciudad departamental de agasajos, dispensándole a su llegada un magno recibimiento.

Bastante concurrida se ha visto ayer la romería de San Lorenzo, celebrada en la Fervedoira, sin que se registrase suceso alguno desagradable.

En la fábrica "La Vizcaya", en Bilbao, el obrero José González Pantón, de 34 años de edad y natural de la provincia de Lugo, fué alcanzado el pasado lunes por una grúa, resultando con lesiones muy graves.

A los pocos momentos de ser conducido al botiquín de la fábrica, falleció el desgraciado obrero, comprovinciano nuestro.

El juzgado intervino en el suceso, practicando las diligencias correspondientes.

Anoche amenizó el paseo en la Plaza la banda municipal, viéndose muy animado hasta las once de la noche en que terminó.

De la consignación para material científico de los institutos generales y técnicos, se han concedido al de esta capital 500 pesetas destinadas al gabinete de historia natural y 400 para el de física.

Por cierto que no ha sido Lugo el afortunado en ese reparto, pues además de la insignificancia de las cantidades concedidas, con relación a las de otros institutos y a las necesidades que aquí se sienten, expuestas al formular los respectivos caudales la petición, no se ha consignado nada para agricultura.

Y eso que hay institutos al cual se le concede una suma para material científico de la clase de latín!

Con arreglo a la ley municipal los ayuntamientos deben proceder a la confección de los presupuestos para el año próximo.

Tienen obligación de enviarlos al gobierno civil antes del 15 de septiembre.

En las pruebas del concurso hípico celebradas el miércoles en la Coruña, cayóse del caballo que montaba el capitán del regimiento de cazadores de Galicia, D. José Secades, persona muy estimada en Lugo, por haber prestado servicio durante varios años en el 14.º depósito de caballería.

Afortunadamente las contusiones que se produjo el Sr. Secades, carecen de

importancia, complaciéndonos en felicitarle.

Del balance de operaciones practicadas por la contaduría provincial hasta el 30 de junio último, resulta una existencia en caja de 10 705,61 pesetas.

Un muchacho de 16 años de edad, llamado Manuei Pérez Rego, que estaba al servicio de Ramón Iglesias Freire, en la parroquia de Cillero, en Barreiros, se insolentó con su amo porque éste le mandó realizar un trabajo, amenazándole con una navaja.

El chicuelo fué entregado al juzgado municipal.

Hemos recibido el boletín de la "Asociación Española de recorros mutuos de Buenos Aires".

Está dedicado en su mayor parte a la fiesta del Apóstol Santiago.

Contiene varios artículos de los señores Pesqueira, Barreiro Costoya, Bará, Alvarez, Blanco Belmonte y otros.

También inserta algunos fotografías que ilustran los referidos trabajos.

Ha fallecido en la Coruña el procurador de los tribunales D. Julio Almoyna Camba, persona muy conocida en Lugo, en donde contaba con amistades.

Reciba su viuda e hijos la expresión de nuestro sentido pésame.

Dicen de Villanueva de Lorenzana que se publicará uno de estos días el programa de las fiestas del Conde Santo.

Consistirán en solemnidades religiosas y cívicas; conciertos por la banda municipal de Ribadavia "La Lira", y la del Valle; iluminaciones, globos y fuegos de artificio, giras campestres, bailes, etcétera.

Por hurto de hierba en una finca propiedad de Manuel Rúa, en Baamonde, detuvo la guardia civil a José Cacharrón Díaz, ocupándole en el acto de la detención una navaja de las de uso prohibido.

Los que viajan:

Desde Vivero, en donde veranea, fué a Mondoñedo el diputado a Cortes señor Reguera, permaneciendo allí algunas horas.

—Ha llegado a Orense, de paso para Verín el marqués de Ugena, que está veraneando en sus posesiones de Sarria.

—Estuvo el viernes último en Lorenzana D. Antonio Weyler, exdirector general de los Registros.

Pernoció en el domicilio del prebitero D. José R. del Río, continuando viaje en dirección a Asturias.

—Ha regresado de Miño la señora D.ª Consuelo Fernández Pimentel.

—Llegó ayer en viaje de novios nuestro amigo D. Miguel Mateos con su esposa.

—Ha salido para la Coruña, donde pasará una temporada, nuestro amigo el comandante retirado D. Manuel Carreira.

Han sido sacrificadas ayer en el matadero público ocho reses vacunas y ocho cabrias.

Entraron en la plaza de abastos 12 bultos de pescado.

Balneario "La Salud", casa de baños. Véase el anuncio en 4.ª plana.

Datos demográficos

Movimiento de población ocurrido en este término municipal el día 10:

Nacimientos.—Luis Rodríguez González, en Romeán, y Salvador López Vila, en Pena.

Jesús García Gesto

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES

Y CORREDOR DE COMERCIO

Se encarga de la gestión de toda clase de asuntos relacionados con ambas profesiones.

Compra y venta de valores cotizables en Bolsa.

Castelar, 6.—Lugo

Código de comercio

Un tomo de más de 500 páginas, encuadernado en tela dos pesetas.

AGRICULTORES

Abonos orgánicos de pescado, compuesto de residuos de sardina, en condiciones de utilizar seguidamente.

Resultados excelentes y siempre seguros. No cabe engaño.

Los abonos químicos suelen no dar resultado.

Enviaré muestras y análisis a quien lo solicite.

Ofrezco gran partida a sociedad de agricultores que quisiera adquirir.

Dirigirse a Ramón Díaz Meirás

Santa Lucía, núm. 16.—LA CORUÑA

POR TELÉGRAFO

NUESTRA INFORMACIÓN

Madrid 10.

De Barcelona

Agitación ferroviaria

Dicen de la ciudad condal que existe gran agitación entre los ferroviarios del Norte.

La causa parece que es el haberles descontado la compañía los jornales de los días que estuvieron en huelga.

Los obreros se negaron, en vista de este a percibir sus sueldos.

Con tal motivo la agitación es grande, temiéndose que se reproduzca el conflicto ferroviario.

Las autoridades adoptan precauciones.

De Zaragoza

Las fiestas del Pilar

Hácese grandes trabajos por la comisión organizadora de las fiestas del Pilar que han celebrarse en Zaragoza.

A juzgar por los preparativos, los festejos revestirán este año gran brillantez.

Granizada terrible

Participan desde la capital de Aragón que se conocen en toda su extensión los daños causados por el pedrisco que cayó sobre aquella población.

Multitud de cristales quedaron convertidos en añicos por el granizo que era de gran tamaño.

Los hilos de las líneas telefónicas quedaron cortados en muchos sitios.

En los árboles y el campo los daños causados fueron de gran consideración.

En Cartagena

Los juegos florales

Telegrafían de Cartagena que se han efectuado en aquella ciudad los juegos florales anunciados.

Fué mantenedor el ilustre prelado de Tarragona Sr. López Peláez.

El discurso del sabio arzobispo ha sido brillantísimo, recibiendo grandes ovaciones del distinguido público que llenaba todas las localidades del coliseo.

En obsequio al Sr. López Peláez se han celebrado algunas fiestas.

Estafadores detenidos

En Bilbao

La policía de la invicta villa ha detenido a dos sujetos que habían constituido una sociedad mercantil.

Dedicábanse a cometer toda clase de estafas, utilizando documentación falsa.

En Huesca

Fiestas animadas

Comunican de Huesca que siguen celebrándose allí las fiestas con gran concurrencia de gentes.

La corrida de toros efectuada esta tarde resultó buena.

El diestro Belmonte, que había de torear, fué sustituido.

El Rey de viaje

A La Granja

Esta tarde hizo una excursión a La Granja D. Alfonso.

Después de pasar unas horas al lado de la infanta D.ª Isabel, ha regresado a esta corte.

Hombre desaparecido

Indagaciones

La prensa de esta corte habla hoy de un hombre que llegó hace días a esta corte y ha desaparecido, sin que se hayan vuelto a tener noticias de su paradero.

Se trata de un comerciante llamado D. Manuel Ferrero, que vino desde un pueblo de la provincia de Zamora el día 4 de julio último.

Sábese que se alojó en la posada del León, en donde estuvo dos días, desapareciendo desde entonces.

La policía ha practicado activas pesquisas, por interesarle así su familia, no hallando rastro ni pista alguna.

Sospéchase si habrá sido objeto de alguna encerrona y la asesinaron para robarle.

El azúcar

Pidiendo se abarate

Ha celebrado una entrevista con el ministro de Hacienda el Sr. Zurano.

Tuvo por objeto solicitar del señor Alba que adopte algunas medidas para

conseguir la rebaja en el precio del azúcar.

De política

Ministros en palacio

Hoy por la mañana visitó al Monarca en palacio el conde de Romanones. También estuvieron despatchando con el Rey casi todos los ministros.

Circulación prohibida

Por el ministerio de la Gobernación se denegó la autorización solicitada por los ferroviarios para circular tres hojas dirigidas a sus compañeros.

En ellas se trataba de asuntos relacionados con los últimos sucesos.

Censurábase duramente a los que no secundaron el paro, dirigiéndoles ataques.

El Sr. Rufz Giménez creyó conveniente prohibir dichas hojas, previendo que diesen lugar a disgustos.

Sindicatos obreros

Ha sido firmado por el Rey el anunciado decreto sobre los sindicatos obreros, que es muy extenso.

Se les reconoca personalidad, quedando las compañías obligadas a oírles en sus reclamaciones.

El Gobierno intervendrá en estos asuntos, siempre que lo juzgue conveniente.

Cuando se hubiese llegado a avenencia, la resolución quedará al Instituto de reformas sociales.

En breve se dictará un reglamento que ha de sancionarse por las Cortes.

Habla Romanones

El jefe del Gobierno, al hablar con los periodistas, hizo referencia al decreto sobre los sindicatos.

Dijo que era una ley de carácter social.

Reconoció la importancia que tiene el arbitraje para la resolución de estos conflictos.

También trató de los sueldos y de la necesidad de elevar algunos de ellos, especialmente el de las guardesas.

Mostrábase satisfecho el presidente del Consejo de la promulgación del decreto de referencia.

Viaje regio

A Santander

Mañana probablemente saldrá para Santander el monarca.

Hará el viaje en automóvil.

A Vitoria

En la semana próxima irá a Vitoria D. Alfonso.

Allí se le prepara un recibimiento afectuoso por las autoridades y personalidades que veranean en aquella capital.

La guerra europea

Noticias de París

Oficialmente participan de Francia que continúa la lucha en Somme, con ventaja para las tropas francesas, que se anoderaron de algunas trincheras, haciendo unos cien prisioneros, con algunas ametralladoras.

En Chaptre fracasó un ataque violento del enemigo.

Hubo varios combates aéreos, averiando algunos aparatos enemigos, haciendo aterrizar uno de ellos.

Nuestros aviones bombardearon algunos puntos del enemigo, arrojando muchas bombas, que produjeron daños.

Baque detenido

Fué apresado por un submarino germano el vapor «Argles», de nacionalidad inglesa.

Júbilo en Roma

Han causado en Roma júbilo inmenso las noticias de la toma de Gorizia por el ejército italiano.

Con tan fausto motivo se celebraron algunos festejos populares, organizándose grandes manifestaciones patrióticas.

El botín cogido por los italianos es importantísimo.

Quedaron prisioneros 10.000 austríacos, cogiéndoseles gran número de cañones y ametralladoras y diverso material de guerra.

Ocho príncipes muertos

Desde el comienzo de la guerra han muerto en el campo de batalla ocho príncipes que formaban parte del ejército alemán.

Todos ellos pertenecían a distintas familias.

De Petrogrado

Despachos oficiales rusos dicen que sigue el avance hacia Dalester.

Hicimos numerosos prisioneros.

Solo en los días 7 y 8 cayeron en nuestro poder 7.740 soldados y un centenar de oficiales, con gran cantidad de cañones y fusiles y diverso material.

Elogios a Italia

La prensa de Londres comenta favorablemente las victorias obtenidas estos últimos días por las tropas italianas.

Actualmente son dueñas del Tirol Oriental.

Fábricas destruidas

Aumenta la alarma en Rusia, con motivo de la frecuencia con que son incendiadas las fábricas.

Dicen que solo en un día han sido destruidas 17 fábricas.

Ministro dimisionario

Confírmase que ha presentado la dimisión de su cargo el ministro del Gobierno inglés Mr. Hendersun, que estaba encargado de la organización del trabajo.

PEDRO ROMERO

Y HERMANOS

CASA DE BANCA Y CAMBIO

Granve Morata, 1.—Bolsa, 4. Lugo.

Operaciones TELEGRÁFICAS:

ROMERO ORENSE—ROMERO LUGO

SECCION DE BANCA

Giros sobre todas las plazas de la península y principales de Europa, Américas y demás países del extranjero: cartas de crédito; giros telegráficos, descuentos, cuentas corrientes, préstamos, cuentas de crédito, negociaciones de letras sobre las plazas de la península y del extranjero, depósitos, consignaciones voluntarias en efectivo, etc.

CUSTODIA DE TITULOS

Este servicio es gratuito para todos nuestros clientes.

SECCION DE BOLSA

Compra-venta de valores del Estado e industria—en firme o en comisión—en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Berlín, Lisboa, New-York, Buenos Aires y Rio Janeiro, disponiendo al efecto de correspondientes directos en estas plazas y teniendo siempre amplia información de los valores más recomendables por sus garantías, estamos en toda ocasión a la disposición de nuestros clientes para cualquier consulta que nos dirija, siendo gratuito nuestro servicio de información.

Negociaciones de toda clase de rentades capones.

SECCION DE CAMBIO

Compra de oro en barras y cambios de toda clase de monedas, billetes del Banco de Portugal, además del extranjero, sino mucho comercial para la península. Seguros de cambio.

Esta casa está encargada del pago de toda clase de cupones, amortizaciones de las acciones y obligaciones de la Compañía de los Caminos del Norte, sin más descuento que los impuestos del Tesoro.

Magnífica cámara decorada con departamento de alquiler a la disposición del público, y bajo su custodia directa para la conservación de títulos, valores, documentos de interés, joyas, objetos preciosos, etc., etc.

Apertura de cuentas corrientes con interés de tres por cien anual y libretos de ahorro con igual interés.

Atendidos médicos, seguntarios

Academia de matemáticas

preparatoria para el ingreso en las carreras militares y en las de ingenieros civiles, arquitectos, ayudantes de obras públicas, sobrestantes, telegrafos etc

A CARGO DE

D. LUCIANO FERNANDEZ Y FERNANDEZ

CATEDRÁTICO DE MATEMÁTICAS DEL INSTITUTO DE LUGO

Las clases darán principio el primero de octubre.

PARA INFORMES DIRIGIRSE A DICHO SEÑOR

Se vende

la casa núm. 105 de la calle de la Ruanueva, con huerta.

En la misma informarán.

Grains de Vals

es el mejor laxante, de acción suave y eficaz. Obra maravillosamente. Dosis uno o dos gramos al cenar. Venta en farmacias.

Venta

Se hace de una casa de nueva construcción sita en calle céntrica de esta ciudad, con un solar acesorio, jardín etc. Calle Aguirre, número 5, informarán.

COLEGIO DEL SAGRADO CORAZON,

dirigido por los HH. Maristas

Dicho centro docente cuenta ya con un nuevo edificio, amplio y hermoso, que responde a todas las exigencias de la moderna Pedagogía.

Los ramos de enseñanza que abarca son:

1. Enseñanza primaria (repartida en cuatro cursos).

2. Segunda enseñanza

3. Enseñanza comercial (tres cursos).

4. Clases particulares de Adorno, Solfeo y Piano. Idiomas Francés, Inglés y Alemán.

Se admiten alumnos externos y medio pensionistas.

Para más informes pídase el reglamento del Colegio.

Balneario del Incio

— LUGO —

AGUAS FERRUGINOSAS ARSENICALES

Especiales en la Anemia, Glorosis, Dismenorrea, etc., y enfermedades nerviosas, Neurastenia, Historismo, etc.

TEMPORADA OFICIAL: De 1.º de Julio a 20 de Septiembre

Itinerario.—Ferrocarril línea de Galicia hasta la estación de Boveda, y desde este punto, coches y automóviles a Balneario.

Hospedajes: de 6, 7, 8 y 9 pesetas con habitación, servicio, dormitorio y comida. Altura: 700 metros sobre el nivel del mar.

Para referencias, dirigirse en todo tiempo al Administrador del Balneario de Incio (Lugo).

De venta en Farmacias y Droguerías principales.—Pedidos al por mayor, D. VALENTIN FERNANDEZ, del comercio.—Bóveda Médico habilitado del Balneario, Dr. Teza Sicilia.

Préstamos a todos

Capitales extranjeros

Préstamos municipales, a Compañías de ferrocarriles y a Entidades en general

Condiciones ventajosas sujetas al tipo de interés oscilante del 4 al 6 por 100 anual y la duración de los préstamos de 10 a 30 años. Gran flexibilidad en las devoluciones.

Toda operación origina indispensablemente GASTOS DE INSPECCION que ascenderán a PESETAS 400, cantidad que se deducirá de la comisión del 3 POR CIENTO, cuyo importe se debe poner a disposición del anunciante para sufragar los gastos de viajes, fondas, etc., al momento de solicitar el envío del delegado para practicar la necesaria inspección.

Gastos notariales, calculanse un cinco por mil para las grandes cantidades y un 30 para las pequeñas.

COMISION NUESTRA POR UNA SOLA VEZ:

3 por 100 SOBRE LA CANTIDAD PRESTADA

Constitución, en pocas semanas, de Sociedades importantes, aportando el capital necesario.

ESTRICTA PUNTUALIDAD. ABSOLUTA RESERVA.

Escribir con detalle a D. Roberto Ragazzoni

Calle de Mendizabal, 28, pral.—BARCELONA



H. MANSO

Médico-Cirujano y Odontólogo, ARMAÑÁ 2 Y 5 2.º

Construcción de dentaduras artificiales de todos los sistemas conocidos.—Puentes, coronas de oro y dientes a pivot.—Orificaciones y empastes de todas clases.—Oturadores y paladares artificiales.—Corrección de anomalías dentarias.

Restauración de ambos maxilares.

CONSULTA GENERAL MEDICO QUIRURGICA DE LAS ENFERMEDADES DE LA BOCA Y DIENTES, GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

- HORAS - DE 9 A 12 Y DE 3 A 7

NOTA.—Las extracciones y demás operaciones que se ejecuten en esta clínica, serán SIN DOLOR, valiéndose para ello de anestésicos completamente EXENTOS DE PELIGRO para el paciente.

Selectos chocolates BRANDARIZ

ENRIQUE BRANDARIZ Y COMP.ª

Ronda de la Coruña, 22

— LUGO —

LA SALUD

Casa de baños

RUBINE. 22, (RIAZOR).—LA CORUÑA

PROPIETARIO DON RAMÓN DORREGO

Es la mejor casa de baños de España. Lo prueba el diploma de honor obtenido en el concurso nacional.

Dos médicos de reconocido prestigio prestan servicio gratuitamente a los clientes de la casa. En esta no falta ninguno de los más modernos adelantos que se emplean en los casos que la ciencia prescribe a los enfermos al tratamiento hidroterápico, ni ninguna de las comodidades que puede apetecer el más exigente turista.

En amplias habitaciones, bañadas de luz solar, con excelentes condiciones higiénicas, dependientes entre sí y clasificadas en 1.ª y 2.ª hay 60 pilas de mármol, destinadas a agua de mar y dulce a la temperatura deseada; minero-termales de Lugo, Carballo, Cuntis, La Toja con sus sales naturales), Arteijo, Caldas de Reyes, Archena, Melgas, Ledesma, Puente Viesgo, etc., baños medicamentosos de algas sublimado gelatinoso, salvado, alcalino, almidón, brea, ácido carbónico, (útilísimo a las enfermedades del corazón), etc., etc.

Especialidad en la preparación de baños artificiales, al frente de cuyo servicio se encuentra un competente farmacéutico.

En amplia sala de duchas se administran de agua de mar y dulce, fría y calientes escocesa circular, alternada, de vapor, tremeñada ó mineral termal, según indicación y casos. Las instalaciones de electroterapia, masaje, pauperización, e inhalaciones se encuentran en departamentos independientes.

Posee esta casa una espaciosa, limpia y segura playa para los años de oleaje, con elegantes y cómodas casetas. Desde la preciosa «serre» que domina un panorama encantador se divisan las frecuentes entradas y salidas de los poderosos trasatlánticos y a la par que es dicha «serre» centro de animadas tertulias es punto de vista insuperable para contemplar el desfile de bañistas y paseantes de la Concha de Riazor.

Al servicio del Bañerío existe un personal escogido de bañeros y bañeras, garantía de seguridad de los nadadores.

LA SALUD la casa de baños más concurrida de la población, y sin disputa la más preferida por los innumerables forasteros que a esta ciudad añuyen huyendo de los calores estivales del centro de España.

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.—Agentes en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

51 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS sobre LA VIDA SEGUROS contra INCENDIOS

Esta gran compañía NACIONAL ha satisfecho por siniestros e incendios la considerable suma de pesetas 198.426.666'53.

Subdirector en la provincia de Lugo: VICENTE CANOURA, calle Manuel Becerra, num. 6, principal.—Lugo.

SERVICIOS

DE LA COMPAÑIA TRASATLÁNTICA

Líneas al Rio de la Plata y al Brasil

Saldrá el 4 de agosto de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, el vapor

INFANTA ISABEL DE BORBON

El 14 de agosto saldrá de Bilbao y Santander, el 15 de Luján el 16 de Coruña, el 17 de Vigo el 18 de Lisboa, facultativa, para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, el vapor

P. DE SATRUSTEGUI

Líneas a Antillas, Méjico, New York y Costafirme

El 25 de agosto saldrá de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, para Nueva York, Habana, Veracruz Puerto Méjico, el vapor

ANTONIO LOPEZ

El 16 de agosto saldrá de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de la Coruña para Habana y Veracruz, admitiendo carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en la Habana, el vapor

ALFONSO XIII

El 10 de agosto saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Colón, Sabana, Curacao, Puerto Cabeiro y la Guayra, en el que se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, y puertos del Pacífico el vapor

MANUEL CALVO

Línea de Filipinas

El saldrá de Barcelona para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ilo-Ilo Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia, el vapor

Línea de Fernando Poo

El día 2 de agosto saldrá de Barcelona, con escalas en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz para Tángier, Casablanca, Mazagán, escalas facultativas, las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo, el vapor

CATALUÑA

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

Agente de dicha Compañía en la provincia

Don Manuel Otero Soto.—Chantada

quien facilita pases de cámara e informes para pasajeros de dichas clases y cargadores

GRAN CLINICA VETERINARIA

DE LOS PROFESORES

D. Jesús Carballo y D. Daniel Varela

Representantes del «Instituto Pasteur» para Galicia y Asturias

Más de 5.500 inoculaciones practicadas en tres años, son garantías que demuestran la eficacia de las vacunas empleadas por tan importante centro de medicina zoológica.

A este establecimiento, único de su clase en Galicia, dotado de caballerizas-hospital, boyerías modelo, sala de operaciones, talleres de herrado y orfado, sección de visitas y consultas, pueden dirigirse personalmente o por escrito todos los labradores y ganaderos que deseen aprovechar las ventajas de una instalación veterinaria a la moderna, particularmente los que quieren prevenir sus ganados de

LA FADIDA (CARBUNCOLOSIS)

Gran Clínica Veterinaria

Ronda de la Coruña, 6.—LUGO

VOLANTES ANUNCIADORES, ACTURAS DE FRANQUICIA POSTAL, RECLAMOS, RIFAS, CIRCULARS, BESALAMANOS, CANTELES, PROGRAMAS Y BILLETAJES.

Modelaciones para dependencias particulares, del Estado, provincia o municipio.—Libros regados o en blanco.—Folleto de toda las clases.—Publicaciones.—Impresos para maestros de escuelas y listines para entidades industriales.

IMPRESA DE

IMPRESA DE BERNARDINI

18, Plaza Mayor, 18, LUGO

Libretos de expedientes.—Papeles fotográficos.—Folios y otros libretos.—Vales y órdenes.—Resolucións.—Cheques.—Etc. etc. etc. Facturas.—Memorandum.—Relaciones comerciales.—Líneas de crédito.—Etc. etc. etc.

IMPRESIONES DE GALICIA Y DE CATALUÑA, INVITACIONES, ESCUELAS DE DIFERENCIACIÓN, TARJETAS, CARINAS, RECORDATORIOS Y TICKETS.



¿Por qué no se desembaraza Vd de esta enfermedad de la piel inmediatamente y para siempre de esta fúlcera, de este eczema varicoso que le rinde a Vd la vida insulfrible?

¿Por qué conserva Vd esta enfermedad cuyas consecuencias pueden ser gravísimas?

¿Por qué no emplea Vd inmediatamente el nuevo método del Señor L. RICHELET?

Sin embargo no hay vacilación posible, porque Vd no puede ignorar las curaciones, muchas veces inesperadas, obtenidas en su comarca.

¡Informese Vd y empiece, sin más tardar, este tratamiento; eso es el mejor consejo que le podemos dar!

El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna. (Existe también un tratamiento para los niños de 3 años hasta 16). Acaba el señor RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España.

Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente, por los depositarios, a todas las personas que lo piden.

Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al señor

L. RICHELET, 13, rue Gambetta, en Sedan (Francia)

Agente general en España y venta: **D. FRANCISCO LOYARTE, San Marcial, 33, San Sebastián.**

Venta en Lugo: Sres. Iglesias y Comp. droguería

!!EUREKA!!

Nueva tinta granular soluble en agua fría



RAPIDEZ FACILIDAD LIMPIEZA ECONOMIA

ARTICULO SIN RIVAL



Plda V. la tinta EUREKA de César Giorgeta - Valencia

Producto patentado, marca registrada DE VENTA EN LAS BUENAS PAPELERIAS y en la imprenta de este periódico

MATIAS LÓPEZ,

CHOCOLATES Y DULCES

Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores a todos los demás.

Sus cafés, dulces y bombones son los preferidos por el público en general.

Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

Fábricas: MADRID Y ESCORIAL

DEPOSITOS:

Montera, núm. 25, Madrid. Roteros, núm. 23, Sevilla. Manas, núm. 62, Lima. Perú, 1.597, Buenos Aires. Emilio Lanesa, Tángier. La Extremadura, Manila.

Ronda de San Pedro, núm. 55, Barcelona. Uprapia, núm. 53, Habana. Place de la Madeleine, núm. 21, París. Uruguay, núm. 81, Montevideo. J. Quintero y Comp. Sta. Cruz de Tenerife. V. Ruiz, Perú, Cerro de Pasco.

Canteras de Pizarra de La Troya

RAMIRO PRADA Y COMP. SOBRABELO DE VALDEORRAS (ORENSE)

PIZARRAS DE 1.ª CLASE A GRANEL Y DE ESCAMA PARA CUBRIR TEJADOS Y BALDOSA PARA RETRETES Y PARA TAPAS

EMBALDOSADO Tapas de colmenas, Mesas pulimentadas etc. etc.

Rayan blanco y se garantizan por su duración, no conteniendo clase alguna de mineral. Son transportadas por una vía ferrea, propiedad de la Compañía, y puestas sobre vagón en esta estación.